

# 桐柏文坛老英雄孙建英

由长篇小说《御赐剑》说开去

□黄凌

在我省文学创作队伍里有一支劲旅——“文学宛军”。在“文学宛军”里，有一个挺进桐柏山的老英雄，他就是年近90岁的著名作家孙建英。作为桐柏人，我为家乡文坛有这么一个老英雄而骄傲。

孙建英老师是我仰望的文学大师。2011年国庆节，我回了一趟桐柏，在作家杨静、诗人李钧的引荐下，见到了仰慕已久的孙建英老师，得到了他的赠书——长篇历史小说《御赐剑》。说起孙建英老师，杨静、李钧对桐柏文坛这个领军人物赞不绝口。从短暂的接触中，我感到孙建英老师是一个低调、谦虚、和蔼可亲的长者。

《御赐剑》是难得的一部长篇佳作，从中无不感到孙建英老师文笔的老到、作品的大气与厚重。《御赐剑》写的是明朝时(大明嘉靖王朝晚期)，奸人严嵩、严世蕃父子残害忠良张经、雷洪、苏佐等人，制造冤案的事。其构思精巧，语言凝练，人物刻画生动。可以说，这是一部可以拍成电影的精彩小说，无论是故事性，还是惊险性，都抓人眼球。

姜是老的辣！不得不佩服孙建英老师宝刀不老。

孙建英，笔名隼子，国家二级作家。1935年8月，他出生于河南省新密市大隗镇河屯村。1957年，他开始发表文学作品，先后在全国各级报刊发表中短篇小说、散文数百篇，出版长篇历史小说《御赐剑》、中短篇小说集《走出雪谷》、散文集《与山对话》《履痕》、幽默故事集《千年等一回》等，现定居于淮河源头桐柏县。

从桐柏走出去的著名诗人陈立红在《桐柏文学的奠基人和开拓者——著名作家孙建英创作述评》一文中，对孙建英的文学创作进行了梳理，并给予了高度评价：“孙建英老师是南阳作家群的重要作家，与南阳作家群代表作家乔典运、周同宾、田中禾同时代并齐名。”周同宾在孙建英的散文集《与山对话》序言中，称孙建英为“桐柏山的观察者、体悟者、描摹者、歌吟者，和

生活、历史的忠实记录者”。田中禾还为孙建英的散文集《履痕》赠词一首《踏莎行·奉赠建英》：“织履嵩岳，留痕淮源。桐柏山空云鹤闲。一册新书煮老茶，半世风雨付笑谈。白河夜话，伏牛伴玩。淡笔轻抹三十年。相聚莫道廉颇老，浪掷青春字行间。”

自1957年在《百花园》第6期上发表“永远的处女作”《五件旧衣服》这篇小说后，孙建英老师一直勤奋笔耕。1958年，孙建英老师以亲身经历创作的相声《下农村》在《河南日报》发表，并获得“河南省第一个五年计划文艺创作二等奖”；1978年，小说《麦花娘》发表在《河南文艺》第3期；1979年，小说《你在想什么》发表在《奔流》第6期；1980年，《桐柏山上的猎手》入选河南人民出版社出版集子《大河呼啸》；1981年，《森林曲》发表在《长江文艺》第12期；1983年，中篇小说《山魂》发表在《莽原》第5期；2007年，出版中短篇小说集《走出雪谷》、散文集《与山对话》和幽默故事集《千年等一回》；2011年，创作出版长篇历史小说《御赐剑》；2017年，出版散文集《履痕》；2023年，出版自选集《秋天的视觉》。

诗人陈立红对孙建英的创作成就和重要贡献这样述评：“一是孙建英的作品以独特的视角、精妙的语言、深邃的思考，描绘了桐柏山区的壮美风光、社会生活和人物群像，丰富了‘桐柏英雄’精神内涵和文化价值。二是孙建英以其丰富的创作成果和筹备成立县文联，为桐柏文学奠基，并进行了40多年的艰难开拓，促进青年作家创作成长。三是孙建英的赤子情怀和严谨文风，为青年作家做出了表率，值得大家学习。”

我在访谈“博爱作家群”时萌生了一个想法，方便时访谈“桐柏作家”，第一个就访谈孙建英这个桐柏文坛的老英雄。



## 乐读《论语》

主讲人：李乐观

### 【原文】

子曰：“不在其位，不谋其政。”

### 【译文】

孔子说：“不在那个职位上，就不谋取那个职位上的事情。”

### 【评析】

本章夫子谈论做人不错位，做事不越位，各安其位，各尽其职。春秋末年，天子衰微，诸侯失位。大夫凌驾于诸侯，家臣取代大夫的事情已然屡见不鲜。彼时，晋国六卿当政，齐国田氏专权，鲁国三桓把持朝政等，卿大夫纷纷发起向诸侯夺权的斗争。鲁国还一度发生了政权从三桓手中旁落，取而代之的是季氏的家臣阳虎。这种种异象，根源于礼制的破坏，人心离散，私欲横行，僭越与凌烁，已经愈演愈烈。

夫子在本章所言，就是强调礼在政治生活中的规范作用，如果人人都能恪尽职守，兢兢业业做好本职工作，那整个社会必定和谐有序。

此外，如果人人“素其位而行”，没有私欲，不去觊觎不属于自己的权力和地位，就不会有如此多的征战杀伐。不过，“不在其位，不谋其政”，在政治清明时完全可行，但到了非常时期就不可行了，需要有识之士挺身而出，而不是事不关己、坐等其变。

公元前481年，齐国的陈成子(田常)发动政变，杀死了齐简公，拥立平公为国君，自己出任相国，独揽齐国大权。听到这样大逆不道的消息，已经多日不临朝、年过七旬的夫



收听《论语》精彩解读  
扫描二维码

子奏请鲁哀公，恳求出兵讨伐陈成子。而哀公表示鲁国力小，推诿他去找三桓商议，可此事最后不了了之。但夫子在对待“臣弑君”这件事上，显然已经超出了他的职责范围，不是他该管的事。因为此时，夫子在鲁国不被任用，只得到一个有名无实“国老”的封号，而讨伐陈成子这样的军国大政，起码应该由卿大夫提议。但眼见陈成子践踏王权，以下犯上，手段残忍，如果自己不声不响，就违背了义的原则，与乡愿之徒何异？所以，他以曾经大夫的身份，毅然向国君进谏。

无独有偶，还有一件事关鲁国安危的大事，夫子的做法是虽“在其位”而必谋其政。据《仲尼弟子列传》记述，齐国的田常准备发兵攻鲁，鲁国危在旦夕。按理说这样的事情是鲁哀公和三桓考虑的，齐军来了打还是不打，如何迎敌，这和夫子没多大关系。但在国家危难之时，夫子义不容辞。他对弟子们说：“鲁国是祖先的坟墓所在，是父母之邦，值此国难当头，你们几个何不挺身而出呢？”最后子贡临危受命，相继出使于齐、吴、越、晋等国，成功化解了这场危机。

(第189期)

报纸+微信

# 生活资讯

8797222  
15839166889  
一个电话 上门办理



欢迎咨询办理

## 个人住宅

**仓库厂房出租**  
我公司在焦作北站(腾飞雕塑东300米)院内有仓库厂房对外出租，可分租，价格优。电话：13803914084 13782796770

如果您没有在这里找到所需要的房屋，请刊登求租广告，让房主直接和您联系。

## 厂房仓库

**厂房土地出租**  
我公司在高新区文丰路有厂房6400余平方米、土地15万平方米，对外出租，价格优。电话：13782610532

## 房屋出售

现出售峰尚国际小区精装复式楼一套，建筑面积79.5平方米，六楼，证件齐全，与焦作万达广场北门和锦祥商业街隔丰收路相对。小区配套设施齐全，家具家电齐全，拎包入住。电话：13503911215

生活资讯周一至周五刊登  
欢迎来电咨询办理

## 劳务输出

虚位以待  
期待你的加入

## 韩国大量招工

主招餐饮、制造业、食品加工、装修建筑等人员，月薪1.5万元以上，每年有半个月的探亲假，合同期是3年至5年，期满后雇主会每年返还2万元左右的国民年金。18岁至39岁，身体健康、无犯罪记录的男女均可报名。资质公司办理，安全可靠。有意者请咨询：15839123398尹老师

## 生活服务

疏通 维修马桶水电暖  
清洗空调 维修燃气灶  
电话：13083843399

如果您有好的服务  
请通过我们告诉广大读者